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Мета. Визначити ефективність очищення шкіри дійок перед доїнням корів 
за використання засобу Санскін та дослідити вплив цього засобу на якість 
молока свіжонадоєного. Методи. Відбір змивів і проб, мікробіологічні до-
слідження проводили відповідно до ДСТУ 4834:2007, ДСТУ IDF 122С:2003, 
ДСТУ 7357:2013, ДСТУ IDF 100В:2003 та методичних рекомендацій «Мік
робіологічні дослідження секрету вимені корів на предмет виділення та 
ідентифікації збудників маститу». Результати. Встановлено, що застосу-
вання на молочних фермах перед доїнням корів засобу Санскін видаляє 
зі шкіри дійок 92% мікробіоти. Водночас кількість мікроорганізмів роду 
Staphylococcus на шкірі дійок перед доїнням зменшується на 78%, а бак-
терій групи кишкових паличок — на 99,8%, і це сприяє тому, що кількість 
випадків виникнення субклінічного маститу в корів стає меншою в 2,1 раза 
(р≤0,05). За використання засобу Санскін для обробки шкіри дійок перед 
доїнням корів уміст мезофільно-аеробних і  факультативно-анаеробних 
мікроорганізмів (МАФАнМ) у молоці свіжонадоєному в 1,5 раза нижчий 
(р≤0,05) — становить приблизно 40 тис./см3, що дає змогу отримати мо-
локо зі значно більшим запасом мікробіологічної стійкості. Це сприяє його 
довшому зберіганню та передачі на переробку сировини екстра ґатунку. 
Санскін не поступається за ефективністю зарубіжному засобу-аналогу Oxy 
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Висока якість молока-сировини — важ-
лива умова виробництва високоякісного 
пастеризованого молока та молочних 
продуктів. Одержання молока з низьким 
умістом бактерій починається з ферми. 
Одним із трьох основних джерел мікроб-
ного забруднення свіжонадоєного моло-
ка є шкіра вимені та дійок корів [1, 2]. 
Вивчення на  восьми молочних фермах 
взимку ефективності миття вимені корів 
водою та висушування дійок одноразо-
вими рушниками за відсутності перед-
доїльної обробки показало зменшен-
ня загальної кількості мікроорганізмів 
у  молоці збірному на  40%, а  кількості 
стрептококів і  бактерій групи кишкових 
паличок — на 50% [3]. Як альтернативу 
миттю та висушуванню дійок корів багато 
виробників молока нині застосовують об-
робку різними дезінфікуючими засобами 
на основі йоду, гіпохлориту натрію, хлор-
гексидину, молочної кислоти, саліцило-
вої кислоти, перекису водню та спиртів 
[4, 5]. Дезінфекція шкіри дійок зменшує 
кількість мікроорганізмів на  шкірі, запо-
бігає передачі їх на доїльне обладнання 
і далі — до здорових корів та у свіжона-
доєне молоко. Дослідження якості молока 
сирого збірного на 153 молочних фермах 
Канади виявили, що кількість мікроорга-
нізмів у ньому безпосередньо пов’язана 
з  рівнем мікробного забруднення шкіри 
дійок корів перед доїнням [6].

Обробка вимені корів є звичайною 
практикою профілактики маститу і складо-
вою програми боротьби з ним у молочних 
стадах. Виявлено, що застосування гелю 

на  основі йоду і  0,5% розчину йодофо-
ру перед доїнням корів значно зменшує 
кількість бактерій у молоці та ймовірність 
виникнення клінічного маститу порівняно 
зі звичайним миттям дійок водою та їх ви-
сушуванням рушниками; водночас рівень 
інтрамамарного інфікування основними 
збудниками маститу знижується приблиз-
но на 54% [7]. Проте багато дослідників 
[8] вважають, що дезінфекція дійок перед 
доїнням 0,25% розчином йоду або роз-
чином фенолу не впливає на  кількість 
клінічних маститів.

Занепокоєння фахівців у сфері охорони 
здоров’я через зростаючу резистентність 
мікроорганізмів до  антибактеріальних 
препаратів змушує скорочувати обсяги 
використання антимікробних препаратів 
у молочній промисловості [9]. А тому від-
бувається пошук альтернативи антибак-
теріальним речовинам, зокрема речовин, 
які можна було б отримувати з природних 
продуктів, рослин тощо [10, 11]. Цікавим 
рішенням, здатним звести до мінімуму по-
боювання стосовно небезпечних залишків 
у молоці, є використання для обробки ді-
йок корів засобів, до складу яких входили б  
речовини, що містяться в молоці або мо-
лочних продуктах [11]. До таких речовин 
належать бактеріоцини, зокрема нізин [12], 
та молочна кислота [5, 13]. Науковцями 
Тернопільської дослідної станції ІВМ НААН 
розроблено засіб Санскін, що містить 1% 
нізину, 2 молочної кислоти, 4 гліцерину, 
0,5 алантоїну та близько 92,5% води [14]. 
Засіб пройшов лабораторні досліджен-
ня й  у концентрації 50% виявляє інгібу-

Foam. До того ж він екологічно безпечний, оскільки містить тільки природні 
речовини, зокрема нізин і молочну кислоту, що слугують консервантами 
при виробництві молочних продуктів, та може ефективно використовувати-
ся на молочних фермах навіть за органічного виробництва молока-сирови-
ни. Висновки. Застосування засобу Санскін перед доїнням корів зменшує 
мікробне навантаження на шкіру дійок, запобігає виникненню субклінічного 
маститу та дає змогу отримати молоко-сировину з кількістю мікроорганіз-
мів до 100 тис./см3, тобто екстра ґатунку.

Ключові слова: корови, засіб Санскін, обробка дійок,  
мастит, молоко свіжонадоєне, якість.
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ючу дію на тест-культури мікроорганізмів  
S. aureus, E.  coli та Str.  uberis протягом 
30 с експозиції. Важливою складовою ком
плексу досліджень із розроблення й апро-
бації Санскіну є проведення виробничих 
випробувань на молочних фермах.

Мета досліджень — визначити ефек-
тивність очищення шкіри дійок перед 
доїнням корів за використання засобу 
Санскін та вивчити його вплив на якість 
молока свіжонадоєного.

Матеріали і методи досліджень. Екс
периментальні роботи проводили в лабо-
раторії Тернопільської дослідної станції 
Інституту ветеринарної медицини НААН та 
на двох молочних фермах Тернопільської 
обл. впродовж 2022 – 2024 рр. У господар-
ствах було сформовано три групи корів 
по  50 гол. у  кожній за принципом ана-
лога (однакова продуктивність, тварини 
клінічно здорові, відсутність пошкоджень 
на  шкірі дійок). У  першій (контрольній) 
групі корів переддоїльну обробку шкіри 
дійок здійснювали чистою прокип’яченою 
водою, у другій групі — з використанням 
засобу Санскін, а в третій — за допомогою 
засобу-аналога Oxy Foam (активна піна 
на основі перекису водню і молочної кис-
лоти, виробник Ecolab, США). Тривалість 
дослідів становила 3 міс. Проби молока 
свіжонадоєного та змиви зі  шкіри дійок 
для дослідження відбирали на першу і 14-
ту добу від початку експерименту, а секрет 
вимені корів — через 1 міс., 2  та 3 міс. 
від початку застосування засобу. Доїльне 
обладнання обробляли препаратами Еко 
Хлор та Еко Сід, а вим’я корів після доїн-
ня — MOOZA Udder GOLD.

Відбір змивів зі  шкіри дійок, секрету 
чверток вимені, проб молока свіжонадоє
ного та мікробіологічні дослідження про-
водили згідно з  загальноприйнятими ме-
тодиками та ДСТУ 4834:2007, ДСТУ IDF 
122С:2003, ДСТУ 7357:2013, ДСТУ IDF 
100В:2003. Принцип діагностики масти-
ту у  корів описано у  праці [15]. Тварин 
вважали хворими на мастит у разі виді-
лення із секрету чверток молочної залози 
збудників — коагулазопозитивних стафі-
лококів, зокрема S. aureus, S. agalactiae, 
S.  dysgalactiae, S. uberis та E. coli. Для 
виявлення мікроорганізмів проводили 
посіви проб на  середовища: стафілоко-
ків — на BD Baird-Parker Agar (HiMedia, 
Індія), бактерій групи кишкових пали-
чок (БГКП) — на агар Ендо (Фармактив, 
Україна), стрептококів — на Streptococcus 
Selection Agar (HiMedia, Індія). Отримані 
дані піддавали статистичним обчисленням 
із використанням програми Statistica 9.0 
(StatSoft Inc., USA). Різницю між порівню-
ваними величинами вважали достовірною 
при р≤0,05, р≤0,01 та р≤0,001.

Результати досліджень. Спочатку ви
вчали вплив обробки засобом Санскін 
на мікробіоту шкіри дійок корів. Результати 
досліджень наведено в табл. 1.

Як видно з  табл. 1, обробка вимені 
дає змогу значно зменшити бактеріальне 
навантаження на шкіру дійок. Так, миття 
водою видаляє зі шкіри 84% мікробіоти, 
тоді як засоби, що містять дезінфікуючі 
речовини, Oxy Foam та Санскін, видаля-
ють 93,2 та 91,8% мікробіоти відповідно. 
Отже, Санскін майже не поступається 
Oxy Foam щодо можливості видалення 

1. Уміст мікробіоти шкіри дійок корів до і після обробки засобом Санскін, КУО/см3 змиву 
(M±m, n=40)

Мікроорганізм До обробки
На 14-ту добу після обробки

Контроль Засіб Oxy Foam Засіб Санскін

МАФАнМ 89400±7100 14300±2100 6100±800** 7300±1400**
Staphylococcus spp. 1180±196 345±36 231±19* 244±26*
Streptococcus spp.   972±131 280±23 226±21* 218±22*
БГКП 1763±214 38±3     3±0,4**      3±0,5**

Примітки: *р≤0,05, **р≤0,001 порівняно з контролем.
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мікробіоти  — різниця становить лише 
1,2  тис. КУО/см3 змиву. Аналогічні ре-
зультати отримали й інші дослідники [16]: 
кількість мікробіоти на шкірі дійок у разі 
застосування засобів із діоксидом хлору та 
0,5% йоду зменшувалася до 6 тис. КУО/см3.  
У разі використання засобів, до  складу 
яких входили йод і гіпохлорит, та засобів 
на  спиртовій основі кількість мікробіоти 
зменшувалася лише на 67 – 78% [4].

Внаслідок переддоїльної обробки 
вимені корів теплою водою переваж-
на частина мікробіоти змивається, але 
значна кількість мікроорганізмів, зокре-
ма БГКП, ще залишається (табл. 1).  
Застосування дезінфікуючого засобу 
Санскін сприяє зменшенню кількості 
бактерій роду Staphylococcus у 1,4 раза 
(р≤0,05), Streptococcus  — у  1,3 раза 
(р≤0,05), а  БГКП  — у  десятки разів, 
до  3±0,4 КУО в  1 см3 змиву, порівняно 
з контролем. Стафілококи та стрептококи 
є нормальною мікробіотою шкіри дійок 
і  за ефективної обробки практично всі 
видаляються з  поверхні, проте частина 
їх залишається у  протоках сальних та 
потових залоз і з часом виходить на шкі-
ру  — вони змиваються при повторно-
му обмиванні дійок. Заразом БГКП, що 
є транзитною мікрофлорою вимені [17], 
практично повністю видаляються зі шкіри 
дійок за ретельної обробки дезінфікуючи-
ми засобами для переддоїльного засто-
сування. Автори праці [18] стверджують, 
що 8 досліджених ними дезінфікуючих 
засобів для обробки вимені корів перед 
доїнням у середньому зменшували кіль-
кість стафілококів на шкірі дійок на 76%, 
а стрептококів — на 73%. Наші результа-
ти відрізняються і від результатів раніше 
проведених експериментів, коли засто-
сування засобу, до  складу якого входи-
ли молочна кислота і  перекис водню, 
сприяло зменшенню кількості стрептоко-
ків на шкірі дійок на 89,9%, а стафілоко-
ків — на 59,4% [5]. Засіб Санскін видаляє 
зі  шкіри до  79,3% мікроорганізмів роду 
Staphylococcus, до  77,6% бактерій роду 
Streptococcus та практично всі бактерії 
групи кишкових паличок, забезпечуючи 
відмінну чистоту вимені перед доїнням.

Дезінфекція дійок у молочних стадах є  
важливою складовою боротьби з масти-
том — як з погляду зменшення інфікуван-
ня вимені бактеріями з  навколишнього 
середовища, так і  з погляду зниження 
ризику передачі збудників між тварина-
ми. Загалом існує так званий золотий 
стандарт виконання на  молочній фермі 
заходів із профілактики маститу, одним 
з яких вважається повсякденна правиль-
на підготовка вим’я корови до доїння та 
його обробка після доїння [2]. Попри існу-
вання думки, що післядоїльна обробка є 
ефективнішою, оскільки закриває дійко-
вий канал від проникнення бактеріальних 
збудників з навколишнього середовища, 
переддоїльна обробка вимені має не 
менш важливе значення, оскільки під час 
доїння відбувається ковзання доїльного 
стакана та зміна тиску, тож мікроорганіз-
ми з поверхні шкіри можуть «закидатися» 
всередину дійкового каналу та в молочну 
цистерну [17, 19]. За ефективної санації 
шкіри дійок перед доїнням корів цей про-
цес мінімізується. Авторами проаналізо-
вано частоту виникнення маститу у корів 
за переддоїльної обробки шкіри вимені 
засобами Санскін та Oxy Foam (рис. 1).

Після трьох місяців застосування 
засобу Санскін кількість корів, хворих 
на мастит, становила 3,9%, а за викори-
стання засобу Oxy Foam — 6,1%; різниця 
не була статистично вірогідна. Завдяки 
використанню засобу Санскін кількість 
випадків захворювань на  субклінічний 
мастит вдалося зменшити в  2,1 раза 
(р≤0,05), а  завдяки використанню Oxy 
Foam  — у  1,3 раза (р≤0,05) порівняно 
з доекспериментальним періодом (у разі, 
коли обробку вимені не проводили, за-
хворюваність становила 8,2%). Подібні 
результати отримали й автори праці [20]: 
за застосування засобу, що містив 1% 
йоду, рівень інтрамамарних інфекцій па-
дав майже на 54%. Проте згідно з дани-
ми [21], дезінфекція дійок перед доїнням 
не чинила суттєвого впливу на частоту 
нових випадків маститу у стадах, які ви-
пасалися на  пасовищах. Незважаючи 
на  те, що дезінфекція дійок перед до-
їнням може мати обмежений вплив 
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на захворюваність маститом у молочних 
стадах, які утримуються на пасовищах, 
вона покращує якість молока, оскільки 
завдяки очищенню дійок зменшується 
бактеріальне забруднення [4]. 

Результати дослідження щодо виник-
нення клінічних форм маститу за перед-
доїльної обробки зазначеними сануючи-
ми засобами наведено на рис. 2.

Як бачимо, впродовж третього місяця 
досліду клінічної форми маститу в обох 
групах корів не реєстрували, на  відмі-
ну від першого і  другого місяців, коли 

діагностували відповідно 1,9 та 4,1% 
випадків захворювання. Отже, застосу-
вання для переддоїльної обробки шкіри 
дійок розробленого нами засобу Санскін 
впливає на  профілактику виникнення 
маститу майже так само, як використан-
ня аналогічного засобу закордонного 
виробництва. Отримані нами дані узгод-
жуються з  результатами авторів праці 
[7], які роблять висновок про зменшен-
ня випадків захворюваності на клінічний 
мастит за застосування гелю на основі 
йоду і 0,5% розчину йодофору порівняно 

Рис. 1. Кількість тварин, що захворіли на субклінічну форму маститу за переддоїльної об-
робки шкіри дійок засобами Санскін ( ) та Oxy Foam ( )

Рис. 2. Кількість тварин, що захворіли на клінічну форму маститу за переддоїльної обробки 
шкіри дійок засобами Санскін ( ) та Oxy Foam ( )
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2. Обсіяння мікробіотою молока сирого свіжонадоєного станом на 14-ту добу переддоїльної 
обробки різними сануючими засобами, КУО/см3 (M±m, n=40)

Мікроорганізм Контроль Oxy Foam Санскін

МАФАнМ 54 700±4100 36 500±2900* 36 800±2800*
Staphylococcus aureus 38,4±2,6 20,1±2,1* 19,7±1,7*
БГКП 104,6±12,3    1,7±0,1**    2,3±0,2**

Примітки: *р≤0,05, **р≤0,001 порівняно з контролем.

зі  звичайним промиванням дійок та їх 
висушуванням паперовими рушниками. 
Проте інші дослідники стверджують [8], 
що дезінфекція дійок 0,25% розчином 
йоду або розчином фенолу не впливає 
на  кількість захворювань на  клінічну 
форму маститу.

Вплив переддоїльної обробки шкіри 
дійок засобом Санскін на  якість моло-
ка свіжонадоєного оцінювали за такими 
мікробіологічними показниками, як уміст 
МАФАнМ, золотистого стафілокока та 
БГКП. Результати застосування різних 
засобів для переддоїльної обробки виме-
ні корів наведено в табл. 2.

З табл. 2 видно, що за використання 
перед доїнням корів препаратів Санскін 
та Oxy Foam кількість МАФАнМ у молоці 
свіжонадоєному була у 1,5 раза (р≤0,05) 
нижчою, ніж за обробки дійок водою. Це 
означає, що у разі машинного доїння за 
відсутності ефективної переддоїльної об-
робки вимені цей мікробіоценоз додатко-
во забруднюватиме молоко.

Аналогічну картину спостерігали 
на  згадуваних нижче восьми молочних 
фермах. Порівняння результатів, отри-
маних у разі миття дійок корів водою та 
їх висушування і за відсутності будь-якої 
переддоїльної обробки вимені, показало 
зменшення у першому випадку загальної 
кількості мікроорганізмів у молоці збірно-
му на  40%, а  кількості БГКП  — на  50% 
[3]. У нашому випадку кількість мікробіоти 
молока зменшувалася на 33% (табл. 2). 
Очевидно, це пов’язано з тривалістю екс-
перименту — він тривав протягом року. 
Однак влітку, за утримання корів на па-
совищах, зменшення кількості мікроор-
ганізмів у  молоці збірному не спостері-
гали [3]. Отже, застосування ефективних 

сануючих засобів сприяє зменшенню 
вмісту МАФАнМ у молоці свіжонадоєно-
му, що є важливим під час його оцінюван-
ня згідно з ДСТУ 3662:2018 на перероб-
ному підприємстві.

Через 14 діб застосування засобу 
Санскін кількість золотистого стафілокока 
у свіжонадоєному молоці була в 1,9 раза 
нижчою (р≤0,01), ніж за обробки дійок 
водою (табл. 2). Переддоїльна оброб-
ка дійок засобом Oxy Foam забезпечу-
вала такий самий ефект, що й  обробка 
Санскіном. Наші результати узгоджують-
ся з  даними авторів [2, 22] щодо впли-
ву обробки вимені корів перед доїнням 
на  вміст золотистого стафілокока у мо-
лоці свіжонадоєному.

За переддоїльної обробки шкіри дійок  
водою кількість БГКП у  молоці свіжо-
надоєному на  14-й день дослідження 
становила 104,6±12,3 КУО/см3 (табл.  2). 
Використання Санскіну для обробки ви-
мені перед доїнням сприяло зменшен-
ню кількості БГКП у  45 разів (р≤0,001), 
до  поодиноких культур в  1 см3 молока 
свіжонадоєного. Аналогічне зменшення 
кількості БГКП (1,7±0,1 КУО/см3) у моло-
ці свіжонадоєному спостерігали й у разі 
застосування Oxy Foam.

Отже, обробка вимені корів перед до-
їнням засобом Санскін дає змогу отриму-
вати молоко зі значно більшим запасом 
мікробіологічної стійкості до  зберігання 
та передавати на  переробку сировину 
екстра ґатунку. Цей засіб є екологічно 
безпечним, оскільки містить тільки при-
родні речовини, що використовуються як 
консерванти під час виробництва молоч-
них продуктів, його можна застосовувати 
на молочних фермах навіть при вироб-
ництві органічного молока-сировини.
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Обробка вимені корів перед доїн-
ням засобом Санскін видаляє зі  шкі-
ри дійок 92% мікробіоти. Внаслідок 
зменшення кількості мікроорганізмів 
роду Staphylococcus на  шкірі дійок пе-
ред доїнням на  80%, бактерій роду 
Streptococcus на 78%, а бактерій групи 
кишкових паличок на  99,8% кількість 
захворювань на  субклінічний мастит 
у корів скорочується в 2,1 раза (р≤0,05). 
Крім того, використання цього препа-

рату для обробки шкіри дійок перед до-
їнням зменшує вміст МАФАнМ в молоці 
свіжонадоєному у  1,5 раза (р≤0,05)  — 
до  40  тис./см3, завдяки чому можна 
отримувати молоко зі значно більшим 
запасом мікробіологічної стійкості, що 
сприяє довшому його  зберіганню та 
передачі на переробку сировини екстра 
ґатунку. Засіб Санскін не поступаєть-
ся за ефективністю закордонному ана-
логу Oxy Foam.
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The effect of a sanitizing agent with nisin on 
the microbiota of the skin of the udder of a 
cow and the quality of milk

Goal. To determine the effectiveness of cleaning 
the skin of teats before milking cows using the pro
duct Sunskin, and to study the effect of this agent 
on the quality of freshly milked milk. Methods. The 
selection of washes and samples; microbiologi-
cal studies were carried out in accordance with 
DSTU 4834:2007, DSTU IDF 122С:2003, DSTU 
7357:2013, DSTU IDF 100В:2003, and the metho
dological recommendations “Microbiological studies 
of cow udder secretion for the isolation and iden-
tification of mastitis pathogens”. Results. It was 
established that the use of the product Sunskin 
on dairy farms before milking cows removed 92% 
of the microbiota from the skin of the teats. At the 
same time, the number of microorganisms of the 

genus Staphylococcus on the skin of teats before 
milking decreased by 78%, and bacteria of the E. 
coli group — by 99.8%, and that contributed to the 
fact that the number of cases of subclinical mastitis 
in cows became 2.1 times lower (p≤0.05). When 
using the product Sunskin for treating the skin of 
teats before milking cows, the content of mesophilic 
aerobic and facultative anaerobic microorganisms 
(MAFAnM) in freshly milked milk was 1.5 times low-
er (p≤0.05) - approximately 40 thousand/cm3, which 
made it possible to obtain milk with a significantly 
greater reserve of microbiological resistance. This 
contributed to its longer storage and transfer to pro-
cessing as extra-grade raw materials. Sunskin is not 
inferior in effectiveness to the foreign analog Oxy 
Foam. In addition, it is environmentally safe, as it 
contains only natural substances, in particular nisin 
and lactic acid, which serve as preservatives in the 
production of dairy products, and can be effectively 
used on dairy farms even in the organic production 
of raw milk. Conclusions. The use of the Sunskin 
product before milking cows reduced the microbial 
load on the skin of the teats, prevented the occur-
rence of subclinical mastitis, and allowed obtaining 
raw milk with a number of microorganisms up to 
100 thousand/cm3, i.e. extra grade.

Key words: cows, Sunskin product, teat treat-
ment, mastitis, freshly milked milk, quality.
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